

# 我省大力实施产业强省建设 经济发展实现总量和速度“双跃升”

本报讯(记者 段晓瑞 实习生 王思佳)8月17日,“云南这十年”系列新闻发布会重点产业及战略性新兴产业发展专场发布会在昆明举行,介绍党的十八大以来我省产业转型发展的措施和取得的成效。

10年来,省委、省政府始终牢记习近平总书记考察云南时的殷殷嘱托,大力推进高原特色现代农业、绿色铝、光伏、先进制造业、绿色能源、烟草、新材料、生物医药、数字经济、文旅康养、现代物流、出口导向型等重点产业和战略性新兴产业,实施产业强省建设,走出了第一条具有云南特色的产业转型发展之路。全省经济发展在总量和速度上实现了跃升,发展方式从要素拉动向创新驱动、从总量扩大向质量齐升转变。

产业发展实现新突破。2021年,全省地区生产总值达27146.76亿元,三次产业占比由2012年的16.0:42.9:41.1调整到2021年的14.3:35.3:50.4。工业体系不断完善,传统产业加速转型升级,特色产业快速发展壮大,新兴产业加快发展,服务业撑起全省经济总量半壁江山,对经济社会发展的支撑带动作用不断增强。

绿色发展底色越发鲜明。农业绿色生态转型加快,2021年全省有机产品获证组织达1269个,居全国第一位;绿色能源成为第一大产业,与先进制造业深度融合,一批绿色铝、光伏头部企业项目先后落地云南,中国绿色铝谷、光伏之都初步建成;全省节能降碳成效显现,单位地区生产总值能耗、单位地区生产总值二氧化碳排放不断下降,能耗强度累计下降37.6%,碳排放强度下降幅度超

## 奋进新征程 建功新时代 云南这十年

额完成国家下达目标,云南以年均2.8%的能源消费增速支撑了年均8.5%的GDP经济增长。

创新发展步伐加快。深入实施创新驱动发展战略,抓改革、促服务、破障碍、出新招,一大批科研平台、科技型企业、科技成果、人才团队入滇落地,全省科技创新实力持续增强。全社会研究与试验发展经费投入在全国排名上升5位,高新技术企业数量从2012年的551家发展到2021年的2055家,建成国家重点实验室7个、国家工程技术研究中心4个,省重点实验室115个。10年间,全省累计突破重大关键技术1000余项,研发具有自主知识产权的重大新产品1000余个,国产首个、全球第2个三价肺炎疫苗和二价脊灰减毒疫苗等获批上市,疫苗企业批签发量居全国第1位。

数字化、智能化加速发展。我省不断推进数字产业化发展、产业数字化转型,数字经济蓬勃发展。2021年,全省数字经济核心产业实现营业收入1939.68亿元,增速22.8%;农业数字化取得积极进展,建成云南农业农村大数据中心,114个县列入全国电商进农村综合示范县名单,2021年,全省农产品网络零售额358.24亿元,同比增长26.24%;工业数字化成效显现,建成云南省工业互联网公共基础平台和钢铁、烟草2个重点行业应用平台,全省制造业企业生产设备数字化率达到40.8%;服务业数字化广泛开展,智慧旅游加快发展,数字商贸不断深化,智慧物流持续推进,数字金融成

效初显,2021年,全省网络零售销售额1323亿元,同比增长19.4%。

产业开放发展开创新局面。我省加快推进建设面向南亚东南亚辐射中心建设,加强中国(云南)自由贸易试验区等各类开放平台建设,加大承接产业转移,深入推进区域经济合作。全省省外到位资金年均增长16.3%,累计突破7万亿元,实际利用外资累计124.8亿美元,入滇世界500强累计达134家,2021年,全省引进外来投资总量较2012年增长4倍。云南与周边国家产业合作不断深化,全省进出口总额从2012年的210亿美元增加到2021年的486.6亿美元,年均增长9.8%。

高原特色农业方面,我省着力推进农业产业化发展,深入推进市场主体倍增行动,对绿色食品重点产业进行全链条扶持。10年来,全省农业产业化市场主体倍增,国家级农业产业化重点龙头企业增加至58户,省级龙头企业增加至1021户,龙头企业年销售收入增加了2倍以上;农业绿色生态转型步伐加快,全省化肥和农药使用量连续5年负增长,全省绿色食品有效获证产品数升至全国第7位,全省绿色有机茶叶认证面积居全国第1位;农业科技水平不断提升,全省农作物综合机械化水平达到50%以上,全省农业科技进步贡献率达60%,创建了一批农业数字基地;持续打造品牌,增强云品市场竞争力。11个产品产区先后列入中国特色农产品优势区,全省有118个全国“一村一品”示范村镇,“斗南花卉”成为

亚洲乃至世界鲜切花风向标,近7成云菜产品销往全国150多个大中城市,普洱茶品牌价值连续10年稳居全国前列。

10年来,我省以重点新兴产业为导向,持续推动工业转型升级。工业规模总量持续增长,全部工业增加值从2012年的3557.4亿元增长至2021年的6555.8亿元,占GDP比重提升到24.15%;产业结构持续优化,石油化工产业取得突破,电子信息产品规模大幅增长,新能源乘用车和新能源电池产业实现“从无到有”的突破,生物医药产业持续增长,我省“一烟二电三有色”的产业格局正被重塑优化。“两化”融合深入推进,制造业企业生产设备数字化率达到40.8%,绿色低碳循环发展成效显著,累计培育创建省级以上绿色工厂114家,绿色工业园区11个,绿色供应链管理示范企业15家。

党的十八大以来,我省物流大通道建设成效显著,铁路“八出省”通道建成6条,连接国内主要经济区域的复合通道实现贯通,中越、中老、中缅国际通道高速公路境内段全线贯通;物流基础设施网络不断完善,昆明、大理、红河(河口)、德宏(瑞丽)、西双版纳(磨憨)入选国家物流枢纽承载城市,多个物流项目竣工投产,全省县级物流网络覆盖123个县,乡镇快递网点覆盖率99.9%;物流市场主体结构不断优化,全省工商登记注册物流企业20781家,其中,国家A级物流企业数量达111户,较“十二五”时期翻了一番;跨境电商发展优势加速形成,中老铁路国际货运列车开通至今货运量突破100万吨;冷链物流设施不断完善,物流数字化转型步入快车道,建成多个物流公共信息平台,现代供应链建设取得新进展。

## 省管干部任前公示公告 云干任公示[2022]9号

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定,现将潘红伟等12名同志拟任职务予以公示:

潘红伟,男,汉族,1967年10月生,在职硕士,中共党员,现任中共楚雄州委常委、统战部部长。经研究,该同志拟任省直单位正厅级领导职务。

王迅,男,汉族,1972年11月生,在职硕士,中共党员,现任昆明市人民政府副市长。经研究,该同志拟任省直单位正厅级领导职务。

王美荣,女,汉族,1973年12月生,大学学历,中共党员,现任临沧市人民政府副市长。经研究,该同志拟任州(市)委常委。

李锐,男,汉族,1977年2月生,在职硕士,中共党员,现任玉溪市人民政府副市长、市公安局局长。经研究,该同志拟任州(市)委常委。

杨文珍,女,汉族,1972年5月生,大学学历,中共党员,现任省国资委一处(民主党派工作处)处长、一级调研员。经研究,该同志拟任州(市)委常委。

兰发文,男,汉族,1982年5月生,硕士研究生学历,中共党员,现任国家开发银行福建省分行客户七处处长。经研究,该同志拟任副州(市)长人选。

冯锐,男,汉族,1978年5月生,大学学历,中共党员,现任中共麻栗坡县委副书记、县长。经研究,该同志拟任县(市、区)委书记。

陈建军,男,汉族,1979年8月生,硕士研究生学历,中共党员,现任省直单位正厅级领导职务。

公示时间从2022年8月18日起至2022年8月24日止(国家法定节假日除外),如对被公示人员有意见,可通过来信、来电、来访等方式,向中共云南省委组织部干部监督处反映。反映问题要实事求是,客观公正,提倡签署真实姓名。

国家开发银行评审管理部授信审批处处长。经研究,该同志拟任副州(市)长人选。

李兴卫,男,汉族,1978年3月生,硕士研究生学历,中共党员,现任中国农业银行风险管理部综合管理处处长。经研究,该同志拟任副州(市)长人选。

刘美,男,汉族,1977年1月生,在职硕士,民盟盟员,现任昆明市住房和城乡建设局局,民盟昆明市委会主委。经研究,该同志拟任副州(市)长人选。

绪伟,男,汉族,1972年7月生,大学学历,中共党员,现任昆明市人民检察院党组书记、副检察长、三级高级检察官。经研究,该同志拟任副州(市)长人选。

余巍,男,汉族,1980年9月生,大学学历,中共党员,现任中信银行南昌分行金融同业部(资产托管部)总经理。经研究,该同志拟任副州(市)长人选。

冯锐,男,汉族,1978年5月生,大学学历,中共党员,现任中共麻栗坡县委副书记、县长。经研究,该同志拟任县(市、区)委书记。

并告知联系方式。我们将严格遵守工作纪律,履行保密义务。通讯地址:云南省昆明市广福路8号省委组织部干部监督处,邮编:650228,举报电话:0871-12380。中共云南省委组织部  
2022年8月17日

## 玉溪三季度计划 新开工产业项目39个

本报讯(记者 李苏榕)2022年三季度,玉溪市计划新开工产业项目39个,总投资118.2亿元,年度计划投资44.6亿元。

从领域来看,布局能源项目15个,年度计划投资33亿元;能源以外工业项目13个,年度计划投资9.4亿元;农业项目6个,年度计划投资0.7亿元;数字经济项目4个,年度计划投资1.4亿元;旅游业项目1个,年度计划投资0.1亿元。其中,玉溪汽车综合交易园是中国西南·玉溪国际物流港的园中园项目,位于中老铁路的重要节点研和站,于8月16日开工建设。项目以产业融合发展为主轴,设有4S店售卖区、配套服务及二手车交易区、汽车山地休闲区等,占地1319亩,总投资24亿元。

## 都香高速公路 红崖山隧道双洞贯通

本报讯(记者 谢毅 通讯员 韩世江 王元新)近日,随着都香(贵州省都匀市至云南省香格里拉市)高速公路红崖山特长隧道右洞顺利贯通,都香高速公路昭通至四川金阳段A6标红崖山特长隧道实现双洞贯通,该标段土建工程实现了全线贯通。

A6标段位于鲁甸县乐红镇境内,由中交三航局承建。红崖山隧道是该标段其中一项重点工程,左洞长5905米,右洞长5945米,隧道最大埋深680多米,经过瓦斯地段长达3647米。

## 三清高速公路马蹄河 大桥首片T梁架设

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 焦贺 袁振钦)近日,三清高速公路马蹄河大桥首片T梁成功架设。

三清高速公路起于曲靖三宝,止于昆明清水,路线全长128公里。本次完成首片T梁架设的马蹄河大桥是三清高速公路重难点控制性工程之一,也是全线唯一连续刚构桥梁,桥长617米,主跨为连续刚构,设计桥墩32个,其中主墩4个,最大墩高51.6米。

三清高速公路昆明段通车后,从曲靖三宝到昆明清水的行车时间可从原来的110分钟缩短至70分钟。



## 火龙果铺就增收路

近年来,金塘镇通过“龙头企业+党支部+合作社+农户”发展模式,引进巧家腾亚农业有限公司在梨树村成立了腾跃集体资产经营管理有限责任公司,大力发展火龙果种植,推动火龙果产业规模化发展,建成400亩火龙果标准化种植示范园,挂联农户628户。目前,基地年产量50万公斤左右,年产值400万元左右,可实现村级集体经济年收入

24万元左右,集体分红8万元左右。

“现在,家门口就业、工资稳定,每年还有产业分红,收入逐年增加,日子越过越红火。”正在分拣火龙果的梨树村村民陈文平高兴地说,务工收入和土地流转租金收入成了全家的主要收入来源。

本报记者 谢毅  
通讯员 杨光富 胡庆毅 黄玉琳



## 小灵芝绽开致富花

量低、价格高。”独龙江乡农业综合服务中心副主任李新华介绍,迪政当山高林茂、多雨湿润,灵芝长得快、品相好。

“公司提供菌棒、技术指导、服务及回购,我们组织群众种植、采摘和加工。”迪政当村委会副主任陈学龙说。白肉灵芝种植一次可连续采摘5年,如果管护得当,产量还会逐年提高,按目前每公斤280元计算,迪政当村的50亩灵芝全部卖出,预计收入可达70万元。

“年收入的40%作为村集体持续发展资金,60%作为村民收益分红。今年群众分红预计有42万元。”陈学龙开心地算着今年的收入账。

近年来,独龙江乡大力发展“林+中药材”特色种植业,在迪政当村打造灵芝生产基地,莽莽群山成为独龙族群众增收致富的“聚宝盆”。

今年,独龙江乡计划在迪政当村成功试种50亩灵芝的基础上,扩大种植面积100亩,并计划在龙元村推广种植72.5亩,让灵芝成为继重楼、黄精、羊肚菌之后的增收致富产业。

本报记者 李寿华 通讯员 杜春池

## 我省新增境外输入确诊病例4例 集中隔离管理外省入滇人员中发现1例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报,8月16日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例5例,其中4例为境外输入、1例在集中隔离管理的外省入滇人员核酸检测中发现。

现有境外输入确诊病例17例。累计确诊病例1605例,累计治愈出院病例1588例,无死亡病例。

截至2022年8月16日24时,全省

大力开展群众体育,积极举办全民健身相关赛事活动,仅2021年就举办群众赛事活动20余场,其中有不少是篮球赛事。此外,维西县大力建设全民健身场地,将社区健身设施覆盖率提升至100%,让群众在家门口就能进行体育锻炼。

作为本次大赛的首站,维西赛区共有40支队伍参与角逐。参赛球员中不仅有维西各乡镇企业单位的职工,也有不少来自高校的学生。

在参赛球队最多,竞争最为激烈的男子青年组比赛中,经过小组赛和淘汰赛的激烈争夺,路航轮胎队、元汽行驶队、巡航体育队分获男子青年组、男子中年组及女子组冠军。

作为本次大赛的首站,维西赛区共有40支队伍参与角逐。参赛球员中不仅有维西各乡镇企业单位的职工,也有不少来自高校的学生。